
Inozemsko Šolstvo in učiteljstvo 
NAČRT MODERNE FRANCOSKE ŠOLE 

»Zakaj hočemo enotno šolo?« 
»V imenu vesti.« 

Današnja francoska šola ima dve vzpo
redni vrsti šol, ki se med seboj razlikujeta le 
po tem, da vstopajo v prvo vrsto le otroci 
revnih slojev, dočim so otrokom iz višjih slo
jev prosto odprta vrata. Tako se vzgajajo 
otroci francoskih aristokratov popolnoma lo
čeno. Prva vrsta šol nima nikake šolnine, do
čim je treba plačati na tako zvanih sekundar
nih šolah visoko šolnino. Nova vrsta šol, to 
je reformna šola, ima odpraviti naveeleno raz
liko in ustvariti iz njih novo enotno šolo, v 
katero bodo imeli dostop revni in premožni 
učenci. V enotni šoli ne bodo več otroci raz
deljeni na dve skupini po slučaju njihovega 
rojstva. Enotna šola zahteva, da se brezplačni 
pouk začne za vse otroke v isti starosti, da 
boelo vsi otroci enotno določeni po svoji na
darjenosti in sposobnosti za nadaljnji pouk in 
študij. To so temelji, na katerih sloni glavna 
reforma francoskega šolstva. 

Pod imenom »Ecole unique« je razumeti 
enotno organizacijo na vseh učnih stop
njah. V ta namen je francoska šolska liga 
izdelala reformni učni načrt, ki temelji na 
principih enotne šole. 

Principi: 
Glavno načelo reforme francoskih šol je 

enotna šola, to je enake pravice vseh do po
uka. Enotna šola mora biti izvedena že na 
prvi učni stopnji: povsod enak učni načrt in 
enake pravice za vse otroke. Glavne določbe 
so naslednje: 

Po prvi učni stopnji ima vsak otrok ne 
oziraje se na rod ali premoženjsko stanje, pač 
pa na njegove zmožnosti in nadarjenost pra
vico da vstopa v višjo učno stopnjo. 

V šolah ali njenih oddelkih mora biti 
večji del šolskega pouka usmerjen splošni 
izobrazbi. 

Mladina, ki v 13., 14. ali 15. letu zapusti 
šolo, mora imeti še vedno možnost nadalje
vati svojo izobrazbo v enakopravni šoli. Pred 
uresničenjem je pretehtati naslednje: 

a) Brezplačen pouk na vseh stopnjah in 
gmotna podpora onim rodbinam, ki ne more 
jo vzdrževati svojih otrok. 

b) Racionalni izbor učencev, ki naj se 
začne že na drugi učni stopnji. 

c) Mladini, ki se šele pozneje duševno 
razvije, naj se nudi možnost, da closeže višje 
razrede. 

Učne stopnje: 
Na temelju navedenih načel in oziraje se 

na starost in duševni razvoj učencev, je raz
deljeno šolstvo na 4 stopnje. 

Najnižja učna stopnja od 6. do 12. leta. 
Tu naj se predela učna tvarina, odgovarjajoča 

starosti in duševnemu nivoju učenca. Izpriče
vala naj bodo na tej stopnji povsod enotna. 
Po končanem pouku v prvi stopnji prestopi 
učenec lahko na drugo učno stopnjo. Ako pa 
nima veselja, lahko še nadalje ostane v do
sedanji šoli in tu konča izobrazbo druge stop
nje. 

Druga stopnja. Pouk traja od 12. do 15. 
starostnega leta. Učni načrti so različni. 

Z ozirom na učni cilj je pouk splošen 
ali specialen. 

Študijska doba more biti zaključena že s 
15. letom ali se pa še nadaljuje. Dijaki, ki na 
tej učni stopnji končajo svoj študij, lahko 
obiskujejo tečaj za splošno izobrazbo, ali pa 
vstopijo v strokovne tečaje. 

Tretja stopnja. Pouk traja od 15. do 18. 
starostnega leta. Zopet opazimo splošen in 
specialen pouk: pouk klasičnih jezikov, polj
skega gospodarstva itd. 

Četrta stopnja po 18. letu ima značaj vi
soke izobrazbe. Pouk se vrši v univerzitetnih 
zavodih, strokovnih visokih šolah, itd. 

Učni zavodi: S poenostavljenjem pouka 
se bo dosegla tudi reorganizacija učnih za
vodov. Tu so tangirane le državne šole, do
čim bodo zasebni zavodi z uveljavi j en jem te 
ga zakona popolnoma odpadli. Učni zavodi 
naj bodo urejeni tako, da bodo ustrezali učnim 
stopnjam. Vsaka učna stopnja bo torej imela 
svoj zavod oskrbljen z učili, ki e>dgovarjajo 
dotični učni stopnji. Prav posebno bodo orgaj 
nizirane učiteljske šole — ker le dober učitelji 
more dobro vzgojiti mladino. 

V vnanji šolski organizaciji niso nastale 
na Francoskem vidne izpremembe, zato se je 
pa duh francoske šole jako razvil. Ta bo pri
jetno deloval na vse francosko narodno delo
vanje. Ta prirodni postopek je za Francijo 
bolj gotov, kakor nagle reforme, ker je zdru
žen s soglasjem narodne večine. 

Najvažnejši že praktično izvedeni rezul
tati dosedanjih reform v duhu enotne šole so: 

Notranje ujedinjenje v duhu in v učnih 
načrtih. 

Izbor najsposobnejših učencev z blago
dejnim štipendijskim sistemom. . 

Ujedinjenje osnov primernega šolstva z 
osnovami sekundarnih razredov, lieejcv, itd. 

Možnost poenostavljenja in ureditve ne
katerih šolskih zavodov. j 

Poenostavljenje in ujedinjenje srednjega' 
šolstva. 

Brezplačnost pouka tudi na višjih sred
njih šolah. 

Olajšan pristop na visoke šole. 
Organizacija šolskega obiska in pošolske 

izobrazbe. 
Spremembe nekaterih učiteljskih naslo

vov. 


